

FIFA WORLD CUP - 2022

மொரோக்கோவை வீழ்த்தி மூன்றாமிடத்தை கைப்பற்றிய குரேஷியா

11ஆவது முறையாக மூன்றாமிடத்தில் ஆதிக்கம் செலுத்தும் ஐரோப்பிய அணிகள்

பதக்கத்துடன் விடைபெறும் வாய்ப்பைப் பெற்றார் மோடரிச்

அரையிறுதிக்குள் நுழைந்த முதல் ஆபிரிக்க அணி என்ற சரித்திரத்துடன் விடைபெற்ற மொரோக்கோ

வெறும் 4 மில்லியன் மக்களுடன் ஆறாவது உலகக்கிண்ணத்தில் மூன்றாவது பதக்கம் வென்ற குரேஷியா

(ஏ. அகீல் சிறாபர்)

22 ஆவது டீபா உலகக்கிண்ண உதைபந்து தொடரின் மூன்றாமிடத்துக்கான ஆட்டத்தில் ஆபிரிக்க அணியான மொரோக்கோவை வீழ்த்தி, கடந்த உலகக்கிண்ணத் தொடரில் நான்காம்-அடங்கி தெரிவான குரேஷியா மூன்றாமிடத்தை தக்கவைத்தது.

கட்டிடிகள் சவீபா சவீதேச ஸ்டூடியோவில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற 3ஆவது இடத்துக்கான ஆட்டத்தில் முதல் அரைபிறுதியில் ஆபிரிக்காவிடம் வீழ்த்த குரேஷியா - இரண்டாவது அரைபிறுதியில் பிரான்ஸிடம் வீழ்த்த மொரோக்கோ அணிகள் மோதின. ஆட்டம் தொடங்கிய 7ஆவது நிமிடத்தில் குரேஷியா முதல் நோக்கோ குவாபியாஸ் தமது அணிக்கான பந்தக் கோவை சூழி செய்தார். இதனையடுத்து 9ஆவது நிமிடத்தில் மொரோக்கோ வீரர் அகர்ஃப் தாமி பதில் கோல் அடித்ததால் ஆட்டம் சமநிலை பெற்றது.



கந்த 1998ஆம் ஆண்டு மூன்றாவது இடத்தைப் பிடித்த குரேஷியா அணி, இறுதியாக நடைபெற்ற 2018 டீபா உலகக்கிண்ணத் தொடரில் இரண்டாவது இடம் பிடித்தது. தற்போது, இரண்டாவது முறையாக இந்த முறை வெண்கலப் பதக்கத்தை மூலப்பிடித்து, இதேவேளை, 1982இற்குப் பின் தொடர்ந்து 11ஆவது முறையாக டீபா உலகக்கிண்ணத் தொடரில் ஐரோப்பிய அணிகளே மூன்றாவது இடத்தைப் பிடித்துள்ளன என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

வெறும் 4 மில்லியன் மக்கள் மொகாக்கைக்கொண்ட தென்மேற்கு நாடான குரேஷியா, 6 தடவைகள் மாத்திரம் டீபா உலகக்கிண்ணத் தொடருக்கு தகுதி பெற்று, அதில் மூன்று முறை பதக்கம் வென்றள்ளமை நம்பமுடியாத சாதனையாகவே பார்க்கப்படுகிறது. உதைபந்து உலகின் நடத்திர வீரர்களில் ஒருவரான குரேஷியா அணிபின் தலைவர் ஐசாக மோடரிச் தனது இறுதி உலகக்கிண்ணத்தில் ஆடிய நிலையில் அவர் பதக்கத்துடனே விடைபெறும் வாய்ப்பைப் பெற்றார்.

மறுமுனைப்பில் எதிர்மாராத அணியாக, பெருமேயம், ஸ்பெயின், போசுத்துக்கம் போன்ற பல முன்னணி அணிகளை வீழ்த்தி அரைபிறுதிக்குள் சென்ற முதல் ஆபிரிக்க அணி சரித்திரத்தில் மொரோக்கோ அணி விடைபெற்றது. இது அந்த அணிக்கு மிகப்பெரிய சாதனையாகவே அமைகிறது என்பதில் எந்தவிதமான சந்தேகமும் இல்லை.

விளையாட்டு செய்திகள்

thamilansports@gmail.com

பங்களாதேஷை வீழ்த்தி இலங்கையை பின்தள்ளிய இந்திய அணி

நேற்று அந்தியா - பங்களாதேஷ் அணிகளுக்கிடையேயான இரு போட்டிகளின்மீது வெல்லும் தொடரின் முதல் போட்டியில் இந்திய அணி 188 ஓட்டங்களினால் வெற்றிபெற்றது. ஜி.சி.சி. உலக டெஸ்ட் சம்பியன்ஷிப் தொடரின் புள்ளியட்டியில் இலங்கை அணியை பின்தள்ளி மூன்றாமிடத்திற்கு முன்னேற்றியது.

முதல் டெஸ்ட் போட்டி டிசம்பர் 18-19-2022 இடம் பெற்றது. இந்திய அணி முதல் இன்னிங்ஸில் 404 ஓட்டங்களுக்கு அனைத்து வீக்கெட்டுகளையும் இழந்தது. இரண்டாவது முயற்சி இன்னிங்ஸில் தொடங்கிய பங்களாதேஷ் அணி தொடர்ந்து இந்திய அணிபின் பந்து வீசை எதிர்மேயம் முடியாமல் அடுத்தடுத்து வீக்கெட்டுகளைப் பறிசெடுத்தது. அந்த அணி, 55.5 ஓவர்கள் 150 ஓட்டங்களுக்கு அனைத்து வீக்கெட்டுகளையும் இழந்தது.

இதனையடுத்து இரண்டாவது இன்னிங்ஸில் இந்திய அணி 258 ஓட்டங்கள் எடுத்து டிசம்பர் 21-22 இடம் பெற்றது. கீம் மற்றும் பஹாரா சமையல்



அசுதினர், இதனால் பங்களாதேஷ் அணிக்கு 513 ஓட்டங்கள் வெற்றி இலக்காக நினைக்கப்பட்டன. இதனைத் தொடர்ந்து ஆவது இன்னிங்ஸில் விளையாடிய பங்களாதேஷ் அணி 4ஆம் நாள் ஆட்டமே முடிவில் 6 வீக்கெட்டுகளைப் பெற்று 272 ஓட்டங்கள் எடுத்தது. பங்களாதேஷ் அணிபின் வெற்றிக்கான இறுதி நாளில் 241 ஓட்டங்கள் தேவைப்பட்டது. நேற்று ஆட்டம் தொடங்கிய ஒரு மணி நேரத்தில் இந்திய அணி 8ஆவது 4 வீக்கெட்டுகளையும் வீழ்த்தி வெற்றியை பதிவு செய்தது. இதன்மூலம் இந்திய டெஸ்ட் டீபா தொடர் தொடர்ந்து 10-வது முறை வெல்லும் வகைகிறது. இந்த வெற்றியின் மூலம் இந்திய டெஸ்ட் சம்பியன்ஷிப் தொடரின் புள்ளியட்டியில் 55.77 வெற்றி வீதத்துடன் மூன்றாமிடத்திற்கு முன்னேற்றியது. இலங்கை அணி 53.33 வெற்றி வீதத்துடன் நான்காமிடத்தில் காணப்படுகிறது.

9ஆவது ப்ரோ கபடி லீக்

உலகின் பிரபல கபடி லீக் தொடர்களில் ஒன்றான ப்ரோ கபடி லீக் தொடரின் 9ஆவது சீசன்க்கான சம்பியனாக ஜெய்ப்பூர் பிங்க் பாந்தர்ஸ் அணி இரண்டாவது முறை மகுடம் சூடியது. இறுதிபோட்டியில் ஜெய்ப்பூர் பிங்க் பாந்தர்ஸ் அணி, புனே பிளாண்டர்ஸ் அணியை 33-29 என்ற புள்ளிகளில் கணக்கில் வெற்றி பெற்று சம்பியன் பட்டம் வென்றது.

2022 ப்ரோ கபடி லீக் தொடரில் நேற்று முன்தினம் இரவு முழுவதும் நடந்த இறுதிப் போட்டியில் கனிக் குமார் தலைமையிலான ஜெய்ப்பூர் பிங்க் பாந்தர்ஸ் அணி, பிச்சல் அடராசலி தலைமையிலான புனே பிளாண்டர்ஸ் அணிக்கு எதிராக இந்த ஆட்டத்தில் இரு அணிகளும் மறி மறி புள்ளிகள் எடுத்தன. இருபடிமும், கடைசி நேரத்தில் ஆதிக்கம் செலுத்தி சிறப்பாக விளையாடிய ஜெய்ப்பூர் அணி



இரண்டாவது முறையாக சம்பியன் பட்டம் வென்ற ஜெய்ப்பூர் பிங்க் பாந்தர்ஸ்

இறுதியில் 33-29 என்ற கணக்கில் வெற்றிபெற்று சம்பியன் பட்டம் வென்றது.

முதல் சீசனில் சம்பியன் பட்டம் வென்ற ஜெய்ப்பூர் பிங்க் பாந்தர்ஸ் 8 வருடங்கள் கற்பிற் றீண்டி இரண்டாவது தடவையாக சம்பியனானது. முதல் முறையாக இறுதிப்போட்டிக்குத் தகுதிபெற்ற புனே பிளாண்டர்ஸ் சம்பியனாகும் வாய்ப்பை இழந்தது.

இன்றைய போட்டிகள்

MIZAPLAN LPL T20
LANKA PREMIER LEAGUE 2022

ஜெய் சிம்ஸ் VS ரோஜூஸ் ஸ்டார்ஸ்
மாலை 3.00 மணி

கோல் கார்டியேட்டர் VS தயூள்ஸ் அல்டர்
இரவு 7.30 மணி

2025ஆம் ஆண்டு 32 அணிகள் கொண்ட கிளப் உலகக்கிண்ணம் அறிமுகப்படுத்தவுள்ளதாக டீபா தலைவர் கியாசி இன்டர்நாஷனல் அறிவித்துள்ளார். தற்போது ஏழு அணிகள் மட்டுமே கிளப் உலகக்கிண்ணத்தில் பங்கேற்கின்றன. மேலும் நான்கு ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை போட்டிகள் நடத்தப்படும் என்று கியாசி இன்டர்நாஷனல் கூறினார். மேலும், இது உலக விளையாட்டு அறிமுகப்படுத்தும் வரலாறு அடிக்ரிக்கலும் என்ற அவர் தெரிவித்தார்.

தற்போது, காங்டுளென்டல் போட்டிகளிலிருந்து முன்னணி அணிகள் மற்றும் ஹோஸ்ட் அணிகள் தேசிய சம்பியன் ஆகியவை கிளப் உலகக்கிண்ணப் பட்டத்திற்காக போட்டியிடுகின்றன.

32 அணிகளுடன் கிளப் உலகக்கிண்ணம் 2025இல் அறிமுகம்

ஆனால், ஆண்டுகள் தேசிய அணிகளுக்குள் சர்வதேச கிளப் போட்டியான டீபா காங்டுளென்டல் போட்டிகளில் இடத்தில் கிளப் உலகக்கிண்ணத்தை நடத்த இன்டர்நாஷனல் திட்டமிட்டுள்ளது. 2022-2026 நான்கு ஆண்டு காலப்பகுதியில் 11 பில்லியன் டொலர் வரலாறு டீபா எதிர்பார்க்கிறது.

14ஆவது இலங்கை ஜூனியர் ஒபன் கோல்ப் மற்றும் பிராந்திய ஜூனியர் ஒபன்களுக்கு அனுசரணை வழங்கும் Prima Sunrise Bread



14ஆவது இலங்கை ஜூனியர் ஒபன் கோல்ப் சம்பியன்ஷிப் போட்டிகள் டிசம்பர் 20 முதல் 22 வரை கொழும்பு ரோஸ் கோல்ப் கிளப்பில் நடைபெறவுள்ள நிலையில், அதற்கான மற்றும் பிராந்திய ஜூனியர் ஒபன் போட்டிகளுக்கு Prima Sunrise Bread அனுசரணை வழங்க உத்தியோகித்துள்ளது.

இலங்கை ஜூனியர் ஒபன், ஜூனியர் கோல்ப் வீரர்களுக்கான உலக அமெரிக்கர் கோல்ப் தரவரிசையில் (WAGR) திறமையான அளவுகோலாகும். இலங்கை ஜூனியர் ஒபன் போட்டியில் வெற்றி பெறும் வீரர், வீரர்களின் ஆட்வர் மற்றும் மகனார் பிரிவுகளில் தேசிய ஜூனியர் சம்பியனாக மகுடம் சூட்டப்படுவார். இப்போட்டியில் 9 வயது



மெஸ்ஸியை எதிர்த்து அணிவகுத்துவர்கள்

2007இல் மெஸ்ஸி ஊக்காவுக்குப் பின் 2ஆவது இடத்தைப் பிடித்தார். 2008-2018 வரை மெஸ்ஸி vs ரொனால்டோ. 2019இல் அது மெஸ்ஸி vs வீரஜிவ் வான் ஜோக். 2021இல் அது மெஸ்ஸி vs வெஸன்டோஸ்லோ. 2022இல் மெஸ்ஸி vs எம்ப்பாடே.

இந்தியாவில் மலையக வீரருக்கு 4 தங்கப் பதக்கங்கள்



இந்தியா கார்டு மார்ச்சில் உடுப்பி மகர்நாமா காந்தி சர்வதேச விளையாட்டரங்கில் இடம்பெற்ற மெய்லவுண்டர் விளையாட்டுப் போட்டியில் இலங்கை மலையக வீரரான உட்புலாவை எம்ஸ்ட். தோட்ட தேசிய, சர்வதேச ஓட்ட வீரர் மணிவேல் சத்தியசீலன் நான்கு தங்கப்பதக்கங்களையும் மற்றும் ஒரு வெண்பதக்கத்தையும் பெற்றது. மலையகத்திற்கும் பெருமை சேர்த்துள்ளார். உடுப்பில் உட்கந்த வாரம் இடம்பெற்ற இந்த மெய்லவுண்டர் போட்டியில் இலங்கையின் ஓட்ட வீரர்கள் 48 பேரும், இந்தியாவின் 12 மாநிலங்களான சேரத்த ஓட்ட வீரர்களும், 5 நாடுகளான சீரத்த 500இற்கும் மேற்பட்ட ஓட்ட வீரர்கள் கலந்துகொண்டனர். இலங்கையிலிருந்து இந்த போட்டியில் மலையக ஓட்ட வீரர் மணிவேல் சத்தியசீலன் கலந்துகொண்டதுடன், இவர் உட்புலாவை 'ராய்நாட்' ஆகைத் தெரிநிறுத்தினார் மற்றும் வலப்பனை பிரதேச

சபை வழங்கிய அலுவலரணியில் இந்தியா உடுப்பி மற்றும் கோவா ஆகிய இரு இடங்களில் இடம்பெற்ற மெய்லவுண்டர் போட்டிக்கு கடந்த 9ஆம் திதி இந்தியாவிற்கு சென்றிருந்தார். இதில் கார்டு மார்ச்சில் உடுப்பில் உட்கந்த வாரம் இடம்பெற்ற போட்டியில் 5000 மீற்றர் வேகத்தை, 5 கிலோ மீற்றர் ஓட்டம் போட்டி, 1500 மீற்றர் ஓட்டம் போட்டி, 4x400 மீற்றர் ரிலே ஓட்டம் போட்டி ஆகியவற்றின் நான்கு தங்கப்பதக்கங்களைப் பெற்ற சத்தியசீலன் 4x100 மீற்றர் ரிலே ஓட்டம் போட்டியில் வெள்ளியப்பதக்கம் ஒன்றுமாக ஐந்து பதக்கங்களைப் பெற்றார். மேலும் ஜனவரி முதல் 2023 கோவையும் இடம்பெற்ற மெய்லவுண்டர் போட்டிகளிலும் அவர் பங்கேற்கவுள்ளார்.